



## Председатель ОВЦС выразил соболезнования в связи с кончиной архиепископа Берлинского и Германского Феофана

11 сентября 2017 года после продолжительной болезни на 64-м году жизни **отошел ко Господу** архиепископ Берлинский и Германский Феофан. Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Иларион направил послание с выражением соболезнования в связи с кончиной архипастыря руководителю Управления Московской Патриархии по зарубежным учреждениям, временно управляющему Берлинско-Германской епархией епископу Звенигородскому Антонию, клиру и пастве Берлинско-Германской епархии, родным и близким почившего архиепископа Феофана.

**Ваше Преосвященство,  
всечестные отцы, братья и сестры!**

Примите мои глубокие соболезнования в связи с кончиной Высокопреосвященнейшего архиепископа Феофана.

Мне приходилось много общаться с Владыкой, и в моей памяти навсегда останется его светлый образ мудрого архипастыря и мужественного ревнителя славы Святого Православия. Его многолетние труды на благо Церкви Христовой были благоуспешны и плодотворны.

Будучи еще совсем юным, в эпоху гонений против верующих он выбрал себе путь служения Господу и Его Святой Церкви. Трудясь сначала в духовных школах, сея доброе семя Христовой веры в сердца будущих пастырей, а затем на ниве внешнего церковного служения, став заместителем председателя Отдела внешних церковных связей, а потом и правящим архиереем Берлино-Германской епархии, архиепископ Феофан на любом послушании умел явить себя, в соответствии со словами апостола, добрым домостроителем тайн Божиих (см. 1 Кор. 4. 1) и «делателем неукоризненным, верно преподающим слово истины» (2 Тим. 2. 15). Он был человеком пламенной молитвы и глубокого христианского благочестия.

Господь посетил его болезнью, которая на протяжении многих лет терзала и истощала его организм, и которую он переносил с христианским смирением и покорностью воле Божией. Вместе с тем он не оставлял своего активного церковного служения даже тогда, когда пребывал в немощи телесной.

Владыка Феофан был человеком неиссякаемого оптимизма. Несмотря на посещавшие его скорби, он неизменно в своей жизни исполнял завет апостола Павла: «Всегда радуйтесь» (1 Фес. 5. 16). Этот дух радости передавался всем окружавшим его людям и его многочисленной пастве, которым служил он «во время и не во время» (2 Тим. 4. 2) – на благо и в пользу своих пасомых, подражая Господу и полагая «душу свою за овец» Церкви Христовой (Ин. 10. 11). И все чувствовали это глубокое и доброе сердце Владыки Феофана.

Его сердечная доброта распространялась на очень многих людей, чему свидетельством искренняя любовь клира, паствы и духовных чад к усопшему святителю. Будем благодарить Бога за подвиг его жизни, за его пастырское служение на протяжении десятилетий, за его верность Христу Спасителю и любовь к людям, а также верить, что за свои многолетние усердные труды на ниве церковной он сподобится услышать желаемый глас: «В малом ты был верен, над многим тебя поставлю; войди в радость Господа твоего» (Мф. 25. 21).

Те же из нас, кто были друзьями Владыки Феофана, навсегда сохранят в своих сердцах его светлый облик. Мы знаем, что «честна пред Господом смерть преподобных его» (Пс. 115. 6), и верим в слова Христа: «Слушающий слово Мое и верующий в Пославшего Меня имеет жизнь вечную, и на суд не приходит, но перешел от смерти в жизнь» (Ин. 5. 24). Поэтому, даже объятые скорбью из-за потери дорогого нашего собрата, верим, что для него Жизнодавец уготовил место, где нет ни болезни, ни печали, ни воздыхания, а только радость и мир о Господе.

Молюсь Господу Иисусу Христу, да упокоит Он душу новопреставленного служителя Своего в селениях праведных. Вечная ему память!

С любовью о Господе,

**Председатель Отдела внешних церковных связей  
Московского Патриархата  
митрополит Волоколамский Иларион**